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书书书

２０１３年普通高中学生学业水平考试·地理

必修１　模块综合检测

　　本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分为１００分，考试时间为５０分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共６０分）

题号 １　 ２　 ３　 ４　 ５　 ６　 ７　 ８　 ９　 １０　 １１　 １２　 １３　 １４　 １５　 １６　 １７　 １８　 １９　 ２０

答案

　　本卷共２０小题，每小题３分，共６０分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

　　美国东部时间２０１１年６月１日２时３５分，“奋进”号航天飞机平安降落在佛罗里达州肯尼迪航天中心，从而结束了

历时１６天的第二十五次，也是最后一次太空之旅。结合所学知识回答１～２题。

１．“奋进”号航天飞机在包含太阳和地球的天体系统中往返飞行，最高一级和最低一级的天体系统分别是 （　　）

Ａ．银河系、太阳系 Ｂ．河外星系、地月系

Ｃ．太阳系、地月系 Ｄ．总星系、太阳系

２．比地月系高一级的天体系统是 （　　）

Ａ．银河系 Ｂ．太阳系 Ｃ．总星系 Ｄ．河外星系

　　（２０１２·沈阳学业水平模拟）读某地地质剖面图，回答３～４题。

３．下列有关该处地质事件发生的先后顺序，正确的是 （　　）

Ａ．甲、乙、丙 Ｂ．甲、丙、乙 Ｃ．乙、丙、甲 Ｄ．丙、乙、甲

４．图中丁处岩石发生了变质，形成的岩石最可能是 （　　）

Ａ．石灰岩 Ｂ．大理岩 Ｃ．花岗岩 Ｄ．玄武岩

　　我国西部干旱地区收集和积储雨水，供生产和生活之用；伦敦和芝加哥利用收集和积储的雨水冲厕所、洗马桶和清

洗车辆。据此完成５～６题。

５．下列对雨水的拦蓄和利用，对水循环产生直接影响的环节是 （　　）

Ａ．蒸发 Ｂ．降水 Ｃ．水汽输送 Ｄ．径流

６．拦蓄和利用雨水，可以解决 （　　）

Ａ．水资源空间分配不均 Ｂ．水资源时间分配不均

Ｃ．水资源地区使用不均 Ｄ．农业与工业的用水不均

　　读右图，完成７～８题。

７．形成图中千沟万壑地表形态的主要外力作用是 （　　）

Ａ．风力侵蚀 Ｂ．流水侵蚀

Ｃ．风力沉积 Ｄ．流水沉积

１

　

分
得

　

号
学

　

名
姓

　

级
班

理
地

·
试

测
平

水
业

学
中

高
通

普
　

　
　

　
　

　
　

　
　

　
航

导
考

高












































































　
　

　
　

　



８．关于图示地区自然环境特点的正确叙述是 （　　）

Ａ．地势平坦 Ｂ．气候湿热

Ｃ．植被稀少 Ｄ．河网密布

　　（２０１２·大连学业水平模拟）读右图，回答９～１１题。

９．对Ｘ地和Ｙ地都有影响的气压带是 （　　）

Ａ．赤道低气压带 Ｂ．副热带低气压带

Ｃ．副热带高气压带 Ｄ．极地高气压带

１０．关于Ｘ地和Ｙ地的自然带说法正确的是 （　　）

Ａ．Ｘ是荒漠带，Ｙ是常绿阔叶林带

Ｂ．两地都是荒漠带

Ｃ．Ｘ是常绿硬叶林带，Ｙ是常绿阔叶林带

Ｄ．两地都是落叶阔叶林带

１１．影响Ｘ地和Ｙ地的洋流主要是 （　　）

Ａ．Ｘ沿岸是寒流，Ｙ沿岸是暖流 Ｂ．两地沿岸都是寒流

Ｃ．Ｘ沿岸是暖流，Ｙ沿岸是寒流 Ｄ．两地沿岸都是暖流

　　读我国某地等高线地形图，图中等高距为２００ｍ，据此回答１２～１３
题。

１２．该区域的自然植被是 （　　）

Ａ．温带落叶阔叶林

Ｂ．亚热带常绿硬叶林

Ｃ．热带季雨林

Ｄ．亚热带常绿阔叶林

１３．图中等高线ａ和等高线内ｂ的数值可能分别是 （　　）

Ａ． １００、 ３５０ Ｂ． １００、 ５００ Ｃ． ５００、

２５０ Ｄ．５００、３５０

　　右图示意海平面两条闭合等压线。读图回答１４～１５题。

１４．若 Ｍ点吹东南风，则该天气系统所处的位置和性质分别为 （　　）

Ａ．北半球、气旋 Ｂ．北半球、反气旋

Ｃ．南半球、气旋 Ｄ．南半球、反气旋

１５．若该天气系统生成于太平洋海域，则其中心移动的方向通常为 （　　）

①南　②西　③北　④东南　⑤西北

Ａ．①②③ Ｂ．②③④
Ｃ．②③⑤ Ｄ．③④⑤

　　（２０１２·黑龙江学业水平模拟）构建模式图，探究地理基本原理、过程、成因及

规律，是学习地理的方法之一。读图，回答１６～１８题。

１６．如果该图为大气环流模式，Ｓ线代表地球表面，则 （　　）

Ａ．Ｅ处气温比 Ｈ处高

Ｂ．Ｆ处气压比Ｇ处低

Ｃ．气流②自西向东运动

Ｄ．Ｅ处的高度可达１２０千米

１７．如果该图为海陆间水循环模式，Ｓ线代表地球表面，则 （　　）

Ａ．环节①参与地表淡水资源的补给 Ｂ．环节②是陆地自然带形成的基础

Ｃ．环节③使大洋表面海水的盐度降低 Ｄ．环节④的运动距离与下垫面无关

１８．如果该图为世界洋流模式的南半球部分，Ｓ线代表纬线，则 （　　）

Ａ．洋流①对沿岸气候有降温、减湿作用 Ｂ．洋流②为西风漂流

Ｃ．洋流③对沿岸气候有增温、增湿作用 Ｄ．洋流④为北赤道暖流

　　２０１１年１～５月，湖北、湖南、江西、安徽、江苏等五省持续少雨，部分地区出现严重旱情。数千万亩耕地受旱，水产养

２



殖遭受损失，河湖生态受到影响。据此回答１９～２０题。

１９．气象干旱引发了耕地受旱，水产养殖遭受损失，河湖生态受到影响。其体现了 （　　）

Ａ．自然环境的差异性

Ｂ．自然环境的整体性

Ｃ．陆地环境要素是孤立存在和发展的

Ｄ．某一要素的变化，不会导致其他要素甚至整个地理环境的变化

２０．２０１１年６月初，上述发生气象干旱的地区普降大雨，造成严重的洪涝灾害，此时在山区最容易发生的自然灾害是

（　　）

Ａ．地震 Ｂ．低温冻害 Ｃ．台风 Ｄ．滑坡、泥石流

第Ⅱ卷（非选择题，共４０分）

　　本卷共３小题，共４０分。
２１．（２０１２·鞍山学业水平模拟）（１４分）读“世界略图”。回答以下问题。

（１）比较②④两地气候（４分）

②地 ④地

气候类型 温带海洋性气候

特点

分布规律 南北纬２５°～３５°间大陆东岸

（２）在①②③④⑤五地气候中受洋流影响最明显的是 地。影响①地和⑤地气候差异的主要因素是

（２分）
（３）②地常年盛行 风，该地的盛行风是 （填字母）（２分）

Ａ．由副热带高气压带吹向赤道低气压带

Ｂ．由副极地低气压带吹向副热带高气压带

Ｃ．由极地高气压带吹向副极地低气压带

Ｄ．由副热带高气压带吹向副极地低气压带

（４）与③地比较，①地水循环活跃，表现在 、 等主要环节上。（１分）
（５）④地被称为回归荒漠带上的“绿洲”，分析其形成原因。（４分）

（６） 在 上 图 的 右 侧 画 出 １ 月 份 赤 道 附 近 的 气 压 带、 风 带 分 布 示 意 图。 （要 求 用

表示气压带，箭头表示风向）（１分）

２２．（１３分）读图并阅读材料，回答下列问题。

３



材料　使全球气候逐步变暖的一个重要因素是人类在能源利用与森林砍伐中使ＣＯ２ 浓度增加。甲图是在南极萨布尔

基地冰穴测定的大气中ＣＯ２ 体积分数的历史数据，乙图是地球上的碳循环示意图。

　
（１）造成大气ＣＯ２ 浓度增加的主要原因有 。（多选）（３分）

Ａ．绿色植物的光合作用 Ｂ．过度砍伐森林

Ｃ．人口剧增、呼出的ＣＯ２ 增多 Ｄ．大量使用煤、石油、天然气等燃料

（２）你认为大气中ＣＯ２ 含量增多，将会给世界沿海城市带来什么影响？（５分）
（３）为避免温室效应给全球带来灾难性的后果，人类应采取哪些措施？（５分）

２３．（１３分）某学校研究性学习小组设计了两个地理实验。根据材料回答。

　　实验甲（见右图）：模拟某一天气系统的产生。在塑料水槽中间插一隔

板，两侧分别注入同体积红色暖水（代表暖空气）与蓝色冷盐水（代表冷空

气）。向上抽出隔板后的数秒内，冷暖水之间出现倾斜交界面。

　　实验乙（见右图）：观察一个地理事物运动过程。所需材料如下：顶层
不封闭的长方形玻璃缸（长１００ｃｍ、宽３０ｃｍ、高４０ｃｍ）；塑料膜板（在一侧开有一

个小洞）；一盆热水；一盆冰块；一支香；火柴。其步骤是：①把一盆热水和一盆冰块

分别放入玻璃缸内的两侧；②盖上塑料膜板，有孔的一侧对着冰块盆；③点燃香，朝
下垂直从小孔插入约３０ｃｍ。
（１）甲、乙两项实验过程可分别模拟 和 （选填以下序号）。（２分）

①温室效应　②气旋　③锋面　④逆温效应　⑤高气压　⑥热力环流　⑦低

气压

（２）能够形成阴雨天气的是（３分） （　　）

Ａ．低压系统中心 Ｂ．高压系统中心

Ｃ．冷锋的锋前 Ｄ．暖锋的锋后

（３）引起空气运动的根本原因是（３分） （　　）

Ａ．水平气压梯度力 Ｂ．空气上升和下降的垂直运动

Ｃ．地区间的冷热不均 Ｄ．地球自转偏向力

（４）深秋至第二年早春季节，霜冻为什么多出现在晴朗的夜晚？（５分）
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２０１３年普通高中学生学业水平考试·地理

必修２　模块综合检测

　　本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分为１００分，考试时间为５０分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共６０分）

题号 １　 ２　 ３　 ４　 ５　 ６　 ７　 ８　 ９　 １０　 １１　 １２　 １３　 １４　 １５　 １６　 １７　 １８　 １９　 ２０

答案

　　本卷共２０小题，每小题３分，共６０分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
　　读右图，回答１～３题。
１．若此图表示第二次世界大战后世界人口迁移的主要方向，则该图可能表示

（　　）
Ａ．从北美迁往拉美 　　　　　　　 Ｂ．从亚洲迁往拉美

Ｃ．从非洲迁往西亚 　　　　　　　 Ｄ．从欧洲迁往亚洲

２．若此图表示近年来我国民工流动的主要方向，则甲、乙可能分别表示 （　　）
Ａ．四川、广东 Ｂ．湖北、重庆 Ｃ．河北、山东 Ｄ．新疆、
内地

３．下列因素中，有利于人口从甲地迁到乙地的是 （　　）
Ａ．乙地较高的工资待遇 Ｂ．严格的户籍管理制度

Ｃ．甲地良好的教育条件 Ｄ．甲地优美的环境

　　下表是“我国环境与人口信息表”，读表回答４～５题。
我国环境与人口信息表

最多能供养的人口数量 ①约１６亿人

最适宜的人口数量

温饱型消费水平 ②１０亿内

小康型消费水平 ③８～９亿人

富裕型消费水平 ④７亿内

４．表中代表我国环境人口容量的数据是 （　　）
Ａ．① Ｂ．② Ｃ．③ Ｄ．④

５．表中②③④数据值的差异说明人口合理容量 （　　）
Ａ．只受人口消费水平影响 Ｂ．与人口消费水平呈正相关

Ｃ．与人口消费水平呈负相关 Ｄ．与人口消费水平无关

　　（２０１２·抚顺学业水平模拟）读南亚某城市主要功能区分布示意图，回答６～７题。

６．图中甲、乙、丙对应的功能区分别是 （　　）
Ａ．商业区　工业区　住宅区 Ｂ．商业区　住宅区　工业区

Ｃ．住宅区　工业区　旅游区 Ｄ．住宅区　绿化区　工业区

５

　

分
得

　

号
学

　

名
姓

　

级
班

理
地

·
试

测
平

水
业

学
中

高
通

普
　

　
　

　
　

　
　

　
　

　
航

导
考

高












































































　
　

　
　

　



７．该城市的合理规划及原因是 （　　）
Ａ．①处建中心商务区———交通便利 Ｂ．②处建大型仓库———地价较低

Ｃ．③处建绿化带———减少污染 Ｄ．④处建食品加工厂———靠近水源

　　读某城市内部和对外联系路线图，回答８～９题。
８．图中最不可能发展成商业中心的是 （　　）
Ａ．甲 Ｂ．乙
Ｃ．丙 Ｄ．丁

９．对图中线路网的叙述不正确的是 （　　）
Ａ．城市内部道路网比较合理

Ｂ．城市内部道路不易改造成为“井”字形

Ｃ．城市内外联系十分恰当

Ｄ．高速公路、高速铁路应穿越城市中心

　　美国和英国是世界上两个著名的国家，农业生产各具特色。据此回答１０
～１２题。
１０．美国的玉米生产居世界第一，美国玉米带的农业地域类型是 （　　）
Ａ．季风水田农业 Ｂ．商品谷物农业 Ｃ．大牧场放牧业 Ｄ．
乳畜业

１１．英国大城市周围分布的农业地域类型是 （　　）
Ａ．混合农业 Ｂ．地中海农业 Ｃ．乳畜业 Ｄ．大牧场放牧业

１２．上题农业地域类型的主要区位因素是 （　　）
①气候有利于多汁牧草的生长　②劳动力丰富　③城市众多，市场广阔　④机械化水平低

Ａ．①③ Ｂ．②③ Ｃ．③④ Ｄ．②④
　　农业生产和工业生产过程中，区位选择是非常关键的，据此完成１３～１４题。
１３．某企业家计划投资建设一个大型茶叶种植园，你认为他考虑的地区中，较适宜的是 （　　）
Ａ．武夷山区 Ｂ．长白山区 Ｃ．太行山 Ｄ．黄土高原

１４．下列产业活动中，主导区位条件为科学技术的是 （　　）
Ａ．石油开采 Ｂ．微电子生产 Ｃ．面包制作 Ｄ．普通服装生产

　　（２０１２·本溪学业水平模拟）读江汉平原某城市空间结构示意图（北部为新兴工业区，南部为传统工业区），回答１５～
１６题。

１５．ａ、ｂ、ｃ、ｄ四地中，工业布局规划合理的是 （　　）
Ａ．ｂ、ｄ　 Ｂ．ａ、ｄ　 Ｃ．ａ、ｃ　 Ｄ．ｃ、ｄ

１６．该城市铁路通车后，长途汽车客运总站拟搬迁至ｃ地，其主要原因是 （　　）
①减轻城市环境污染　②加强铁路与公路的联运，旅客集散便捷　③缓解城市中心区交通运输压力

④城市边缘地带土地租金较低

Ａ．①② Ｂ．②③ Ｃ．③④ Ｄ．①④
　　读某国交通运输部门结构图，回答１７～１８题。

１７．该国周转量最多的货物可能是 （　　）
①煤炭　②石油　③天然气　④木材

Ａ．①② Ｂ．②③ Ｃ．①④ Ｄ．③④

６
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１８．下列关于管道运输的说法，正确的是 （　　）
Ａ．设备投资大，灵活性好 Ｂ．运量小，损耗大

Ｃ．连续性强，可运输各种货物 Ｄ．平稳安全，管理方便

　　潘基文连任联合国秘书长演说时援引中国古代哲学家老子“天之道，利而不害；圣人之道，为而不争”的名言。据此

回答１９～２０题。
１９．“天之道，利而不害；圣人之道，为而不争”反映的人地关系思想是 （　　）
Ａ．地理环境决定论 Ｂ．人类中心论

Ｃ．人地相关论 Ｄ．人地伙伴论

２０．这句话体现了可持续发展的 （　　）
Ａ．公平性原则 Ｂ．持续性原则 Ｃ．共同性原则 Ｄ．人类优先原则

第Ⅱ卷（非选择题，共４０分）

　　本卷共３小题，共４０分。
２１．（１３分）阅读材料，回答下列问题。

材料一　２０１０年１１月１日０时，第六次全国人口普查工作全面展开。此次普查主要调查人口和住户的基本情况，内
容包括性别、年龄等。下图为２０００年与２０５０年（预测）中国人口的年龄性别结构图。

材料二　下面图甲为１９５０～２０１０年中国人口增长统计图，图乙为１９５０～２０５０年中国和全球１４岁以下与６５岁以上

人口百分比统计折线图（２０１１～２０５０年数据为预测值）。

　　
（１）据材料一中信息判断，２０００年与２０５０年中国人口的年龄性别结构的共同特点是（２分） （　　）
①人口总量庞大　②人口老龄化现象十分严重　③０～４岁年龄段男性人口多于女性　④老年人口女性多于男性

Ａ．①② Ｂ．③④ Ｃ．①②③ Ｄ．①②③④
（２）据材料二说明我国人口的基本特点是 　

　。（４分）
（３）根据材料二我国６５岁以上人口数量首次超过１４岁以下人口数量的时间大约在 年。（２分）
（４）试说明造成中国人口老龄化加速的原因是 　

　。（５分）
２２．（２０１２·丹东学业水平模拟）（１３分）经济因素是市场经济条件下影响城市功能分区的主要因素。读各类土地利用付

租能力随距离递减示意图（图甲）和某城市地租分布等值线图（图乙），回答下列问题。

　　
（１）图甲中字母代表以城市为中心的土地功能分区，包括工业区、住宅区、商业区、小麦种植区、花卉与乳牛区，其中表

示商业区以及花卉与乳牛区的是（２分） （　　）
Ａ．ａ和ｅ　 Ｂ．ａ和ｄ　 Ｃ．ｂ和ｄ　 Ｄ．ｂ和ｃ

（２）若要在图乙中①②③④处选建一仓储式超市，其最好的区位是 ，理由是　　　　　　　　　　　　　　　　

７



　　　　；若建一高级住宅区，最好的区位是 ，理由是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。（８分）
（３）据图乙信息分析该城市的地域形态属于 。（３分）

２３．（２０１２·河南学业水平测试）（１４分）钢铁工业是攀枝花市的主导工业部门。图甲是攀枝花及其附近地区简图，图乙是

设想的以攀钢工业为基础的生产流程模式图，读图回答下列问题。

　
（１）简述攀枝花市发展钢铁工业的主要区位条件。（６分）

（２）图乙所示的生产流程中，字母Ａ表示 ，Ｂ表示 ，Ｃ表示 。（３分）
（３）试分析此生产流程模式的优点。（４分）

（４）图示地区还可发展炼铜工业，其主要优势条件有 　。（１分）
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２０１３年普通高中学生学业水平考试·地理

必修３　模块综合检测

　　本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分为１００分，考试时间为５０分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共６０分）

题号 １　 ２　 ３　 ４　 ５　 ６　 ７　 ８　 ９　 １０　 １１　 １２　 １３　 １４　 １５　 １６　 １７　 １８　 １９　 ２０

答案

　　本卷共２０小题，每小题３分，共６０分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

　　右图为某区域示意图。读图完成１～３题。

１．图中甲、乙、丙、丁四区域 （　　）

Ａ．是按照综合指标划分的 Ｂ．边界有实有虚

Ｃ．属不同层次的区域 Ｄ．相互间的区域特征

差异较大

２．下列有关四区域自然环境特征的叙述，正确的是 （　　）

Ａ．甲区域光照充足而热量不足

Ｂ．乙区域降水少但季节变化大

Ｃ．丙区域河流长而流量变化小

Ｄ．丁区域土层厚但土壤肥力低

３．实时获取丙区域植被生长状况的信息，所应用的现代技术主要是 （　　）

Ａ．ＧＩＳ技术 Ｂ．ＲＳ技术 Ｃ．ＧＰＳ技术 Ｄ．数字地球

　　（２０１２·锦州学业水平模拟）读甲、乙两地区的湿地区域分布图，回答４～６题。

４．有关甲、乙两地区湿地成因的叙述，正确的是 （　　）

Ａ．甲地区纬度高，气候寒冷，地势低平 Ｂ．甲地区靠近海洋，滩涂广泛发育

Ｃ．乙地区纬度高，气候寒冷，地势平坦 Ｄ．乙地区地壳运动强烈，地面凹陷，河湖纵横

５．近几十年来，致使两地区湿地生态环境遭受破坏的主要人类活动包括 （　　）

①过度开垦、过度放牧　②环境污染、围湖造田　③城市化进程加快　④交通建设用地增加

Ａ．①② Ｂ．②③ Ｃ．③④ Ｄ．①④
６．甲地区实现可持续发展的措施有 （　　）

①进一步加大商品粮基地的建设力度　②鼓励人口迁入，发展区域经济　③建立自然保护区发展旅游业　④发展特

色农产品产业　⑤停止对现有湿地开发

Ａ．①②③ Ｂ．②③④ Ｃ．③④⑤ Ｄ．①③⑤
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　　（２０１２·营口学业水平模拟）读右图，完成７～９题。

７．制约图示区域城镇分布及城镇人口规模的主导因素是 （　　）

Ａ．交通线分布及线路等级

Ｂ．地表形态及土地面积

Ｃ．热量条件及农作物产量

Ｄ．水资源分布及数量

８．图示区域内，与古代相比，当代 （　　）

Ａ．河流水量更大

Ｂ．城镇向河流上游迁移

Ｃ．交通线离山地更远

Ｄ．山地森林覆盖率更低

９．图示区域城镇面临的主要环境问题是 （　　）

Ａ．森林破坏 Ｂ．土地荒漠化 Ｃ．水土流失 Ｄ．地面沉降

　　鱼鳞坑是为减少水土流失，在山坡上挖掘的交错排列、类似鱼鳞状的

半圆形或月牙形土坑，它能够拦截地面径流，起到保持水土的作用。读图

完成１０～１１题。

１０．图中最宜植树的地点为 （　　）

Ａ． ① Ｂ． ② Ｃ． ③
Ｄ．④

１１．鱼鳞坑有利于物质的 （　　）

Ａ．风化 Ｂ．侵蚀

Ｃ．搬运 Ｄ．沉积

　　据报道，受到持续降温的影响，中国南方地区的电力和天然气供应出现了一定的缺口，各地分别采取措施应对“电气

荒”。据此回答１２～１４题。

１２．目前上海所用的天然气是靠下列哪项工程输送过去的 （　　）

Ａ．西电东送 Ｂ．西气东输 Ｃ．南水北调 Ｄ．北煤南运

１３．该项工程对东部地区下列哪种环境问题没有显著改善 （　　）

Ａ．粉尘污染 Ｂ．地面下沉 Ｃ．酸雨 Ｄ．煤烟污染

１４．关于该项工程对东部地区发展的重要意义，下列叙述不正确的是 （　　）

Ａ．有利于能源消费结构的调整和环境的改善

Ｂ．有利于东部地区能源开发及相关产业的发展

Ｃ．有利于相关产业的拉动

Ｄ．有利于经济优势的进一步发挥

　　（２０１２·山西学业水平测试）人类中心论把人的能动作用绝对化，在人地关系中认为人的意志可以代替一切，可以决定

一切，所以又称唯意志论。它和地理环境决定论一样，把复杂的人地关系看作是一种必然的因果关系。据此回答１５～
１７题。

１５．“天时不如地利，地利不如人和”体现了人地关系思想中的 （　　）

Ａ．地理环境决定论 Ｂ．人类中心论 Ｃ．可持续发展理论 Ｄ．人地伙伴论

１６．在人类中心论影响下会造成 （　　）

Ａ．人为征服自然，地理环境向有利于人类的方向发展

Ｂ．人地关系对立，地理环境向不利于人类的方向发展

Ｃ．地理环境恶化，人类社会发展速度减缓

Ｄ．人地关系协调发展，人类社会发展速度加快

１７．下列做法符合人类中心论思想的是 （　　）

Ａ．采用生物技术和有机肥料提高农业单产 Ｂ．取缔小煤窑，关闭小造纸厂

Ｃ．围湖造田，扩大耕地面积 Ｄ．填海造陆，增加土地面积

　　倡导低碳经济，实行清洁生产，践行绿色生活，已成为当代推动社会发展的新要求。据此回答１８～２０题。

１８．下列几种经济发展模式，符合清洁生产的是 （　　）

Ａ．追求利润———盲目发展———再积累 Ｂ．先积累———后发展———再治理

Ｃ．先发展———后治理———再积累 Ｄ．边发展———边积累———边治理

０１



１９．实行清洁生产的主要目的是 （　　）

Ａ．控制生产产品无污染 Ｂ．在生产全过程中控制污染

Ｃ．用清洁能源取代煤炭 Ｄ．防止原料和燃料的污染

２０．清洁生产是一种将经济效益和环境效益有机结合的生产方法和措施，它主要包括以下三方面 （　　）

Ａ．清洁厂区、清洁设备、健康工人

Ｂ．清洁环境、清洁产品、清洁消费

Ｃ．清洁的原料和能源、清洁的生产过程、清洁产品

Ｄ．清洁原料、清洁能源、清洁产品

第Ⅱ卷（非选择题，共４０分）

　　本卷共３小题，共４０分。
２１．（１５分）阅读下列材料，回答问题。

材料一　波河是意大利最大的河流，水量充沛，下游流经波河大平原，沉积旺盛，河道高出河床６米。

材料二　淮河流域介于长江和黄河两流域之间，地处我国南北气候过渡地带，冷暖和旱涝转变率较大。

（１）试分析两流域丰水期的不同点及原因。（４分）
（２）波河流域的农业地域类型中，园艺业的比重较大，而淮河流域则以种植业为主，试分析两者差异的主要影响因素。
（６分）

（３）两流域内人口都比较稠密，归纳两流域城市分布的异同点。（２分）
（４）从可持续发展的角度分析两流域共同的综合开发与整治措施。（３分）

２２．（２０１２·阜新学业水平模拟）（１２分）读我国中部地区和美国中部地区图，完成下列问题。

１１



（１）乙图中Ｂ地区粮食商品率高于甲图中Ａ地区的原因是（３分） （　　）

①土壤更加肥沃　②水热条件更加优越　③地广人稀　④农业的机械化水平高

Ａ．①② Ｂ．②③ Ｃ．③④ Ｄ．①④
（２）读甲图，分析我国中部工业发展的优势区位条件。（６分）

（３）利用气象卫星对Ａ地区以东沿海登陆的台风进行实时监测的技术手段应是 。（３分）

２３．（１３分）阅读材料，完成下列问题。
材料一　冻融荒漠化是在气候变异或人为活动的作用下，使高海拔地区多年冻土发生退化，季节性融化层厚度增大，
造成植被衰退，土壤退化，地表裸露化、破碎化的土地退化的过程。
材料二　近４０年来，由于青藏高原平均气温以０．２６℃／１０年的增长率上升，加之草地过牧和不合理的开发，造成局

部地区地温上升，多年冻土发生退化，使得地下水位下降，地表土壤干燥，植被衰退，导致草甸草原向冻融荒漠化土地

退化。
（１）上述材料表明青藏高原局部地区已经出现的环境问题是 。产生该环境问题的自然原因主要是

，人为原因主要是 　。（６分）
（２）上述环境问题对该地的区域发展将会造成哪些危害？（３分）
（３）针对该区域存在的环境与发展问题，请你提出综合治理的对策措施。（４分）
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